

海外专家学者盛赞中国共产党建党百年成就 为人类进步贡献中国智慧和力量

本报记者 冯学知

中国共产党何以取得如此巨大的成功？何以得到中国人民的广泛支持与拥护？世界可以汲取哪些经验？在中国共产党成立100周年之际，由香港中联办和紫荆文化集团联合主办的“百年大党国际学术研讨会”6月16日在香港隆重举行，来自英、美、法、日、德、马来西亚等地的海外著名专家学者与香港政商学各界人士及多国驻港外交官齐聚一堂，共论中国共产党百年历程和成功经验。

中国成就世所罕见

“我去过中共在上海成立时用过的那些房间，那里让人感到非常受鼓舞。中共在创党初期人非常少，然而在28年内，他们创立的政党就缔造了一个新的国家。”英国伦敦经济与商业政策署前署长罗思义感慨道，能在如此短的时间内将一种主张转化为如此庞大的现实力量，并在世界范围内产生如此巨大的影响，这样的例子在历史上非常罕见。

罗思义长期从事经济研究和顾问工作，他说，就人均GDP而言，1949年的中国是世界上最低的国家之一，但在72年后的今天，中国距离世界银行定义的高收入经济体仅一步之遥。“这一变化对全人类意味着什么呢？当今世界只有16%的人口生活在高收入经济体中，而中国人口近乎占世界人口的18%，因此，当中国成为高收入经济体，意味着世界上生活在高收入经济体的人数将增加一倍以上，这是整个人类历史上最大规模的社会进步。”罗思义强调，历史上除中国外还没有一个国家能做到这一点。

“疫情发生后，中国以最快速度且无须依靠大规模财政政策刺激实现经济复苏，这真的是一个了不起的成就，为全世界所有其他类型的经济体和社会提供了很多经验。”英国皇家国际事务研究所主席、高盛前首席经济学家吉姆·奥尼尔是“金砖国家”概念的提出者，在他首次想到“金砖”这一概念的20年后，中国的GDP总量约15万亿美元，是所有其他金砖国家相加总和的两倍。

“当英国人试图理解中国时，我常对他们说，如今，中国可能有超过3亿人主要居住在城市区

域，他们的年均收入与英国公民相仿。在全世界其他人口众多的新兴国家中，还没有一个国家接近这一情形。”吉姆·奥尼尔说，中国为世界上尝试实现自我发展的其他国家提供了重要经验。

党的领导发挥关键作用

“中国快速遏制住这场新冠肺炎疫情，其病例和死亡人数与其他国家相比如此之少，当有外国人对这一切感到惊叹时，我会告诉他们，中国打赢这场抗击传染性新冠病毒疫情的关键原因就是中国共产党的领导力量和组织能力。”美国库恩集团主席罗伯特·库恩说。

曾到过中国100多个城市从事研究、采访、写作和制作纪录片，并在2018年作为仅有的10位外国友人之一获得中国改革友谊奖章的罗伯特·库恩，堪称是一位“中国通”。在2020年2月中国疫情最严重时，他在国际和中国媒体上公开发声，表达对中国遏制疫情的信心，“我的信心不是基于神机妙算，而是基于中国在缓解极端贫困中取得的成功”。

在差不多8年的时间里，罗伯特·库恩一直关注中国共产党的脱贫攻坚，他曾看到有官员因扶贫工作失职而被问责，也曾观察过一个偏远村子的“民主测评会”，会上村民投票将一个因父亲患有癌症的年轻人的家庭列为贫困户，并为另一个摆脱贫困的村民而欢呼。“脱贫攻坚的意义超越了扶贫本身，从中人们可以看到中国共产党是如何完成其扶贫工作使命的，可以深刻领会中国共产党的治理结构和组织能力，在中国对全球事务中的作用日益增强的当下，这一点尤为重要。”罗伯特·库恩说。

“当我们谈论中国共产党的伟大成就时，请记住，它是以一个马克思主义执政党的身份取得的，这本身就是一项了不起的成就。”俄罗斯科学院远东研究所首席研究员、俄罗斯国际事务委员会委员弗拉基米尔·彼得罗夫斯基表示，中国共产党在历史的关键时刻展现出了改革的能力和水平，向全世界展示了西方所谓的“普世标准”并不具有普遍性，“我们应该牢记，每个国家都应该走适合自己的发展道路。在这方面，中国为全世界作出了好榜样”。

在英国剑桥大学前高级研究员马丁·雅克看来，中国共产党在关键时刻做出非凡改变的能力是他在西方从没见过过的。“原因在于，这是一个深深植根于人民的政党，它非常自信。”马丁·雅克表示，执政党与人民脱节的情况在西方可能正在发生，但在中国绝对没有，因此即使中国共产党100岁了，但它仍然极其富有活力。

中共智慧值得借鉴

在研讨会上，德国奥斯特纳布吕克应用科学大学教授来汉瑞以“中国为什么重要，我们为什么需要更了解中国以及我们可从中国身上学到什么”作为发言题目。他直言，只有了解中国，我们才能了解未来的世界局势；任何想要了解中国的人，都需要面对中国的政治体制和中国的宪法，包括中国共产党处于中国宪法体系核心地位这一事实。

“目前来讲，以公正开放的态度与中国交流仍然不太常见，许多人往往事先未经过周密分析就已经形成了判断。如此不科学的方法当然会带来肤浅、片面的评价，进而导致各种偏见和陈词滥调大行其道。”来汉瑞强调，坦诚认可过去几十年来的中国现代化进程中取得的令人难以想象的历史性胜利，是对于中国人民取得的伟大成就的尊重，西方世界与其将中国看作威胁，不如看作机遇，借鉴中国的最新技术和经验。

马来西亚大马新闻资讯学院院长郑亦琰曾担任香港中文大学政治与行政学系系主任，在香港生活多年的他更加坚信香港“一国两制”成功的巨大意义。“香港基本法除指明香港是中国主权不可分割的一部分外，香港享有自己的制度，自己的发展规划，连财政与货币也保留不变，这是西方主权国家无法包容的。”

郑亦琰感慨，24年过去了，在中国共产党的领导下，资本主义香港依然像往昔那样自由开放、富有活力，社会主义内地也更加繁荣。这使他确信，不同意识形态、社会制度完全可以放弃偏见、互相包容。“无论从哪个角度看，中国共产党的‘一国两制’实践对世界走向开放包容贡献巨大，足为世界效法。”郑亦琰说。

（本报香港6月17日电）

香港中联办： 国安法权威不容挑战 任何人都不能凌驾法治

新华社香港6月17日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室17日发表声明表示，香港警方今天就《苹果日报》5名董事涉嫌“串谋勾结外国或者境外势力危害国家安全罪”采取拘捕行动，特区政府保安局依法冻结了苹果日报有限公司等三家公司的资产。我们坚定支持特区政府和警方严格执法的正义之举，坚定支持一切为维护国家安全和香港繁荣稳定所作出的努力。

声明强调，基本法保障香港居民享有言论、新闻、出版的自由，但任何权利自由都不是无边界的，都不能突破国家安全的底线，这也是有关国际公约的明文规定和各国法律实践的通则。香港是法治社会，法律面前人人平等，包括传媒机构在内概莫能外，新闻自由不是违法行为的“挡箭牌”。任何人不论其有什么样的职业身份和背景，不论其背后有什么样的势力支持，违反了香港国安法及有关法律，都会受到法律的严厉制裁。

香港特区政府警务处国家安全处于17日拘捕了5名公司董事，他们涉嫌违反香港国安法“串谋勾结外国或境外势力危害国家安全罪”。据多家港媒报道，被捕者为壹传媒集团及《苹果日报》的5名高层。

中央驻港国安公署： 坚决支持香港警方依法对 苹果日报有限公司等采取执法行动

据新华社香港6月17日电 中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署发言人17日表示，坚决支持香港警方依法对苹果日报有限公司等3家公司，及《苹果日报》5名董事采取的执法行动。

发言人指出，依据香港国安法，在香港特别行政区的任何机构、组织和个人都应遵守香港国安法和香港特别行政区有关维护国家安全的其他法律，不得从事危害国家安全的行为和活动。驻港国家安全公署坚决支持警方依法履职，坚决依法打击任何危害国家安全的行为。

外交部驻港公署正告外部干预势力： 立即收回打着新闻自由幌子、 破坏香港法治的黑手

新华社香港6月17日电 针对个别西方国家政客及外国媒体机构就香港警方依法对《苹果日报》5名董事及苹果日报等公司采取行动说三道四，抹黑特区，干涉香港事务和中国内政，外交部驻港特派员公署发言人17日晚表示坚决反对，严正指出外部干预势力无论耍什么花招都动摇不了香港特区依法执法的坚定原则，动摇不了中方维护国家安全的坚定决心。

发言人表示，香港特区政府和警方已经明确指出，上述被捕人士涉嫌串谋通过《苹果日报》刊登数十篇文章勾结外国势力，乞求外国对香港特区及中华人民共和国实施制裁或敌对行动，并利用媒体工具散播，危害国家安全。特区政府亦下令冻结相关公司与罪行相关的财产。我们坚定支持特区政府和警方严格执法的正义之举，坚定支持保障国家安全和“一国两制”实践行稳致远的必要举措。

发言人指出，香港国安法重点打击严重危害国家安全的一小撮反中乱港分子，保护绝大多数香港居民依法享有的权利自由，包括新闻自由。香港是法治社会，有法必依，违法必究，任何人不得凌驾于法律之上、不得以任何名义危害国家安全之实，任何机构不是法外之地，任何外部势力无权置喙香港法治。有关案件事实清楚，证据确凿，与新闻自由毫不相关。个别外部势力借机生事，妄言香港新闻自由甚至鼓吹“寒蝉效应”完全是混淆是非，颠倒黑白，暴露他们打着新闻自由幌子干扰香港法治，进而阻挠特区政府依法施政，破坏香港繁荣稳定的险恶用心，这种图谋注定失败。

发言人强调，香港是中国的香港、法治的香港。香港拨乱反正不可阻挡，由乱及治不可阻挡，由治转兴不可阻挡。我们再次敦促一些外部势力切实尊重法治，摆正位置，收回干预黑手，不得以任何形式破坏香港繁荣稳定，不得以任何形式干预香港事务和中国内政。

国台办： 对周庆峻先生逝世表示深切哀悼

本报北京6月17日电（记者柴逸扉）对于台湾知名统派人士、中华爱国同心党主席周庆峻6月16日在台北因感染新冠肺炎去世，国台办发言人马晓光17日回应媒体询问时表示，我们对周庆峻先生的逝世表示深切哀悼。周先生是台湾知名统派人士，始终胸怀民族大义，矢志不渝投身祖国统一，坚决反对“台独”分裂。我们对他的爱国情怀深感敬佩。

据台媒报道，周庆峻因感染新冠肺炎，于16日中午在台北市中兴医院病逝，享年78岁。

6月17日，随着第48号塔柱混凝土浇筑完成，由中交二航局承建的深中通道伶仃洋大桥东索塔完成封顶。

伶仃洋大桥是深中通道关键控制性工程，为跨径2826米的三跨全漂浮体系悬索桥，主跨1666米。深中通道全长24公里，是粤港澳大湾区又一项超级跨海集群工程，建成后将成为联系珠江口东西两岸的直连通道。

图为深中通道伶仃洋大桥东索塔。

张政摄
（新华社发）



台青追梦大陆

“棒球教练”张文山： 扎根昆山，见证学生们的梦想开花结果

本报记者 张盼

在江苏省昆山市周市镇，台湾棒球教练张文山的日程总安排得满满当当。工作日的早上，他5点多就起身，6点半赶到当地小学的绿茵场上，带领孩子们进行棒球训练。8年来，他和妻子义务指导的中小学生们约有千人，培养出2支青少年棒球全国冠军队，向大陆职业队输送了多名人才。

“我对这些孩子越带越有感情，就像一家人一样。早上5点多起来有时也是蛮累的，我都要定3个闹钟，然后挣扎起来。看看这些孩子今天又取得了哪些进步，是我每次早起的动力。”张文山对记者说，成为棒球教练是他一直以来的梦想，从小学带起，陪他们一路成长。

2000年，张文山来到昆山的合资企业，从事磅秤计量和电子材料相关工作。周末的时候，张文山会组织台商进行棒球训练比赛，20多人的队伍逐渐发展壮大，他又牵头组建了昆山台商慢垒球联盟。

2013年，镇上的华城美地小学邀请张文山担任棒

球教练，他从此走上风雨无阻、义务指导孩子的道路。如今他同时负责4所中小学的棒球训练，为260名学生提供指导。张文山最早的一批学生已步入职场，还有人进入了专业队伍，他的梦想正不断开花结果。

同样盛开的还有张文山的爱情。安徽姑娘朱慧蓉与张文山相识后，也与棒球结下深深的缘分。“从陪我去打比赛、看比赛到成为帮手，再到考取教练证，她现在也是我教练团的一员。”张文山说。2014年，两人喜结良缘，这对夫妻也成为训练场上的“黄金搭档”。

新婚的张文山选择了创业，他与朋友创建公司，算上教练的工作，他足足要上“两份班”。随着慕名而来求学的孩子越来越多，张文山从经营多年的企业事务中抽身，一心投入棒球教学中。“平时我跟孩子们交流很多，他们未来想学什么专业，乃至做哪方面工作，比如是适合去企业发展还是当教练，至少七八成

学生都来问过我的意见，家长们也会来找我聊。”

“棒球在台湾比较普及，有点类似大陆羽毛球或乒乓球的普及程度。”学生时代的张文山便展露天赋，在校棒球队担任主力队员。在周市镇的中小学中，张文山通过独特的“学长制”“师徒制”，一面训练孩子们的技术，一面打磨他们的心性，帮助他们养成良好的纪律。从校队训练到社团兴趣培养，张文山带领孩子们充分领略棒球的精彩。

在两岸同胞的共同努力下，棒球运动如今在昆山流行起来，全市已有30多所中小学开展软式棒球运动。在昆山，慢垒球不仅是运动竞技项目，也已成为昆山文体交流的重要载体。孩子们通过张文山的讲述，对宝岛台湾有了更多的了解。

除了每年回台湾2次，张文山与孩子们的分别时间通常甚至都不超过24小时。因为夫妻长期投入教练工作，他们也一再推迟生育计划，时至今日，那些教过的学生，他们都视作自己的孩子一样关爱。回想起孩



张文山（左二）带领学生参加全国青少年棒球比赛，并获得冠军。受访者供图

子们的夺冠时刻，张文山会为他们的拼搏而流泪。带领学生走上竞技赛事的领奖台，也是他儿时的梦想。

“我后来发现，最初我想得比较多的是自己的梦想，但现在我想得比较多的是他们的梦想。”张文山说，如果学生们在包括教练工作在内的各行各业都能够成熟，他和妻子就可以慢慢退下来，看孩子们一代代传承棒球技术，或在各自领域内展现风采。“看看孩子们各自的发展，这是未来我们比较期待的。”